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a) Bitte fiillen Sie sofort den Kopf des Deckblatts aus.

b) Uberpriifen Sie Thr Klausurexamplar auf Vollstindigkeit (9 Seiten).

d) Es sind keine Hilfsmittel zugelassen.

Zeit: 33 Minuten

)
)
c¢) Tragen Sie Thre Losungen soweit moglich direkt in die Klausur ein.
)
e)

Aufgabe | max. Punktezahl | Punkte
1 11
2 11
3 11

Summe 33




Aufgabe 1 [11 Punkte| Parallelisierung

Hochleistungsanwendungen lassen sich oft durch Parallelisierung beschleunigen. Gegeben
sei nun der Fall, da3 ein Programm P auf N verschiedenen Maschinen ausgefiihrt wird,
wobei ein ausgezeichneter Master M die Koordination iibernimmt. Die Kommunikation
zwischen dem Master und jedem der N Slaves bestehe aus genau einem Paket vom Master
zum Slave und einem Paket vom Slave zum Master. Fiir jedes iibertragene Datenpaket
fallen Kosten K7 an. Die Abarbeitung des Aufrufs auf einem Slave kostet K.

a) [4 Punkte] Geben Sie eine Abschitzung der Kosten der verteilten Losung an, falls
eine fehlerfreie Ubertragung vorausgesetzt wird. Verwenden die dabei nur K7 und
Ks.



b) [3 Punkte] Stellen Sie nun die Kosten der verteilten Losung den Kosten eines massiv-
parallelen Systems gegeniiber, wobei die Abarbeitung des Aufrufs auf einem Prozessor
Kp koste. Welche Abschitzung ergibt sich?



c¢) [4 Punkte] Welche zusitzlichen Kriterien existieren, die die Entscheidung fiir oder
gegen eine verteilte Losung beeinflussen?



Aufgabe 2 [11 Punkte] Fernausfihrung von Prozessen

Bei der Fernausfithrung von Prozessen werden Prozesse von einem System aus auf anderen
Systemen gestartet. Damit kénnen unter anderem Wartungsaufgaben oder Lastbalancie-
rungen ermoglicht werden.

a) [b Punkte] Beschreiben Sie stichpunktartig die Prozeferzeugung beim Fernaufruf.



b) [6 Punkte] Welche Probleme existieren beim Fernaufruf von Prozessen, und wie
konnen diese gelost werden



Aufgabe 3 [11 Punkte] Zweiphasen-Sperrprotokoll

Das Zweiphasen-Sperrprotokoll (2PL) erméglicht durch Lese-(R) und Schreibsperren (W)
eine Mehrbenutzerkontrolle fiir Datenobjekte.

a) [3 Punkte] Vervollstindigen Sie die folgende Kompatibilitdtsmatrix des 2PL-
Schedulers, indem Sie '+’ eintragen, falls die Anforderung gewéhrt werden kann, und
’—’ falls nicht. ,Null“ ist das Symbol fiir den Zustand, wenn keine Sperre existiert.

angeforderte gehaltene Sperren
Sperre
Null |R | W

R
W




b) [4 Punkte] Gegeben seien folgende Transaktionen:

A rl[X]—Hul[Y]—)cl
T ’wQ[Y]—)’LUQ[X]—)CQ

Geben Sie eine Geschichte H; an, die bei Anwendung des einfachen Zweiphasen-
Sperrprotokolls zu einem Deadlock fiihrt. Kennzeichnen Sie dabei insbesondere die
vom Transaktionsmanager gehaltenen Sperren.



c¢) [4 Punkte] Wie kénnen beim Zweiphasen-Sperrprotokoll Deadlocks vermieden wer-
den? Geben Sie eine Geschichte Hy zu den Transaktionen 77 und 75 an, bei der durch
den Einsatz dieses erweiterten Zweiphasen-Sperrprotokolls kein Deadlock mehr auf-
tritt.



